

А. В. Новиков, В. С. Баранов,
С. А. Смирнов, О. В. Новикова

ООО «Костромская археологическая экспедиция»

ОХРАННО-СПАСАТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ В КОСТРОМЕ В РАЙОНЕ ИПАТЬЕВСКОГО МОНАСТЫРЯ

Ключевые слова: неолит, эпоха бронзы, ранний железный век, позднее средневековье, новое и новейшее время, керамика, стоянка

Проведены археологические спасательные раскопки на вост. окраине памятника археологии XV–XVIII вв. «Участок культурного слоя у Ипатьевского монастыря», адрес: г. Кострома, ул. Береговая 1/2.

В пределах территории, отводимой под расширение существующего по указанному адресу жилого дома, расположенного в 42 м к СЗ от Пороховой башни Ипатьевского монастыря, с вост. и зап. сторон заложены два раскопа прямоугольной формы. Раскоп 1 размерами 3×6 м (18 кв. м), раскоп 2–2×12 м (24 кв. м), оба вытянуты по направлению С–Ю. Общая вскрытая площадь составила 42 кв. м. Глубина культурного слоя без учета ям – 120–140 см.

Под слоем черно-серой супеси (20–50 см) и строительным горизонтом (битый кирпич, известковая крошка, желтоватая супесь 20–60 см) последовательно залегают: темно-серая супесь (10–35 см), серая супесь (15–30 см) и серовато-желтый песок с пятнами серой супеси (5–35 см). Материк представлял собой желтый песок.

В раскопе 1 изучены 11 хозяйственных и столбовых ям, а также фундаментная траншея с забутовкой из битого красного глиняного кирпича и известки от кирпичной ограды.

В раскопе 2 исследованы 5 хозяйственных и столбовых ям, траншея под фундамент с забутовкой из битого красноглиняного кирпича и известки и 3 траншеи изгороди частокола, относящиеся к наиболее ранним напластованиям этого участка. На части раскопа культурный слой переработан траншеей водопровода XXI в.

Находки представлены, в основном, фрагментами гончарной керамики XVI–XIX вв. и фарфоровой посуды XIX – 1-й трети XX в., глиняными рыболовными грузилами, предметами бытового характера, в том числе железным замком, обломками ножей, коваными гвоздями. Подобные материалы характерны для горизонтов исторического культурного слоя г. Костромы, связанных с отложениями позднего средневековья и нового времени.

Наибольший интерес представляют находки фрагментов лепной посуды эпохи неолита (IV тыс. до н.э.), эпохи бронзы и раннего железа (II–I тыс. до н.э.), а также кремневых отщепов, пластин и обломков кремневых орудий. Коллекция первобытных предметов в целом не многочисленна (7 фрагментов керамики, 8 предметов из кремня и кремнистого известняка), поэтому выводы, представленные ниже, могут носить предварительный характер. Большинство предметов происходит из 4–6 пластов и связаны с нижними напластованиями культурного слоя, некоторые из них переотложены

в более поздние горизонты (на глубину 2–3 пластов и в заполнение некоторых ям), что, вероятно, связано с хозяйственным освоением участка в период складывания и бытования жилой застройки к С от Ипатьевского монастыря. Наиболее ранними находками, очевидно, являются две кремневые пластины, аналогичные найденным на территории стоянки Ипатьевский монастырь, отнесенной к мезолитическому времени [Третьяков, 1963, с. 15.]. Находка обломка лепного горшка льяловской культуры свидетельствует о следах проживания на данной территории неолитического населения. Также единичны фрагменты посуды эпохи бронзы (раннесетчатой). Наибольшее число фрагментов – сетчатая керамика раннего железного века.

Наличие на такой небольшой площади находок различного культурного и хронологического контекста позволяет предположить вероятность длительного проживания населения на данной территории в первобытную эпоху. Сформировавшийся при этом культурный слой, в рунированном состоянии выявленный в 2017 г. в раскопах 1 и 2 г. по ул. Береговая, дом 1/2, можно отнести к стоянке Ипатьевский монастырь [Археология..., 1997, с. 30–32]. Судя по хронологической широте полученного материала, данный памятник, очевидно, следует причислить к многослойным памятникам и поставить в один ряд с другими подобными объектами Костромского Поволжья: Федоровское, Умиленье, Борань и др.

Необходимы дальнейшие работы по локализации памятника и постановке его на гос. учет как объекта археологического наследия.

Археология Костромского края. Кострома. 1997. 276 с.

Третьяков П. Н., 1963. Позднемезолитические местонахождения Костромского и Ярославского Поволжья // Труды Горьковской археологической экспедиции (МИА. № 110). М.; Л.: Наука. С. 9–24.